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Dnes príde tichá noc, ktorá má zvláštnu moc. 

Prajem vám veľa lásky, šťastia, zdravia, 

a nech sa vám splnia najtajnejšie priania. 

Ja vám k Vianociam chcem priať, 

nech je vždy nablízku ten, kto vás má rád. 

Nech stačí mu pohľad do vašich očí, 

aby vedel, aké želanie sa vám v hlave točí. 

Nech nikdy nespoznáte bôľ ani klam 

a o Vianociach nech nie ste nikdy nikto sám.

Ten, 
kto vás má rád
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blíži sa koniec kalendárneho roka 2024 
a každý z nás bilancuje, čo sa mu počas 

roka podarilo, kde sa naopak nedarilo, čo je 
potrebné v novom roku vylepšiť, ale i začo 
ďakovať. Zároveň je to čas najkrajších sviat-
kov v roku – Vianoc. 

O dianí v samospráve sme vás počas ce-
lého roka informovali na stránkach tohto 
občasníka, ale i priebežne na internetovej 
stránke obce, FB stránke, či prostredníc-
tvom aplikácie munipolis alebo v obec-
nom rozhlase, či verejnej tabuli. 

Osobne ma veľmi teší množstvo kultúr-
no-spoločenských podujatí, ktoré sme pre 
vás pripravovali a ktorých ste sa aj v hoj-
nom počte zúčastnili. Aj napriek výpadkom 
podielových daní poskytnutých obci zo 
stany štátu môžeme konštatovať,  že obec 
úspešne ukončila viacero projektov fi nan-
covaných z externých zdrojov za spoluúčasti 
obce. Asi najvýznamnejšími bola rekon-
štrukcia kultúrneho domu, výstavba špor-
tového areálu v parku, či práce na obnove 
hradu. Konsolidácia fi nancií v štáte sa na bu-
dúci rok priamo dotkne i našej samosprávy. 
Zvýšenie sadzby DPH, cien energií, zvýšenie 
poplatkov za vývoz a zneškodnenie odpa-

dov majú za následok, že v budúcom roku 
musíme pristúpiť k zvýšeniu sadzieb daní, 
ako i zvýšeniu poplatku za odpad. Len tak 
budeme môcť zabezpečovať okrem bež-
ného chodu samosprávy aj jej ďalší rozvoj 
a neupustiť z kvality poskytovaných služieb 
občanom. Naším cieľom je i naďalej podpo-
rovať organizácie fungujúce na území obce 
a realizovať projekty podporené zo zdrojov 
EÚ alebo štátneho rozpočtu, či iných dotácií, 
ktoré si vyžadujú aj nemalé fi nančné pros-
triedky na ich spolufi nancovanie. 

Do nového roka Vám všetkým prajem 
hlavne pevné zdravie, veľa pracovných 
a osobných úspechov, nech spolu v sú-
držnosti a porozumení prežijeme ďalší 
šťastný rok.

Ján Zemčák, starosta

VYBERÁME Z UZNESENÍ OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

• Uznesenie č. 235/5/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch 
schvaľuje Správu ZŠ s MŠ Kapušany o vý-
chovno-vzdelávacej činnosti, jej výsled-
koch a podmienkach za šk. rok 2023/2024.
•   Uznesenie č. 240/5/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch 
schvaľuje Zmluvu o budúcej zmluve o zria-
dení vecného bremena pre SVP, š.p. k stav-
be: „Rekonštrukcia cestného mosta v obci 
Kapušany“. 
• Uznesenie č. 250/6/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch schva-
ľuje:

 » zabezpečenie fi nančných prostried-
kov na spolufi nancovanie realizované-
ho projektu Modernizácia základnej 
školy s materskou školou v Kapuša-
noch realizovaného v rámci výzvy na 
predkladanie žiadostí o nenávratný fi -
nančný príspevok na podporu rozvo-
ja regionálneho školstva, kód výzvy: 
PSK-MIRRI-010-2024-ITI-EFRR, ktoré-
ho ciele sú v súlade s platným územ-
ným plánom obce a platným progra-
mom rozvoja obce, v maximálnej výš-
ke 52 000,00 EUR (rozdiel celkových 
oprávnených výdavkov projektu a žia-
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daného NFP v súlade s podmienkami 
poskytnutia pomoci); 

 » zabezpečenie fi nancovania prípad-
ných neoprávnených výdavkov z roz-
počtu obce.

• Uznesenie č. 251/6/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch 
schvaľuje:

 » Zásady hospodárenia s majetkom 
obce Kapušany.

• Uznesenie č. 256/6/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch 
schvaľuje Výpožičný poriadok Obecnej 
knižnice Kapušany.
• Uznesenie č. 262/6/2024
Obecné zastupiteľstvo v Kapušanoch 
schvaľuje:

 » zabezpečenie fi nančných prostried-
kov na spolufi nancovanie realizova-
ného projektu Opatrenia na zvýšenie 

dostupnosti strediska cestovného 
ruchu NKP hrad Kapušany – miestne 
komunikácie realizovaného v rámci 
výzvy na predkladanie žiadostí o ne-
návratný fi nančný príspevok PSK-MI-
RRI-009-2024-ITI-EFRR Odstraňova-
nie kľúčových úzkych miest na cestnej 
infraštruktúre, zlepšenie regionálnej 
mobility a modernizácia miestnych 
komunikácií, ktorého ciele sú v sú-
lade s platným územným plánom 
obce a platným programom rozvoja 
obce, v maximálnej výške 28000,00 
EUR (rozdiel celkových oprávnených 
výdavkov projektu a žiadaného NFP 
v súlade s podmienkami poskytnutia 
pomoci); 

 » zabezpečenie fi nancovania prípad-
ných neoprávnených výdavkov z roz-
počtu obce.

Na základe opakujúcich sa podnetov 
od občanov obce Kapušany žia-

dame majiteľov psov, aby pri venčení 
zvierat zabezpečili odstránenie výkalov 
psov. 

Aj naďalej pozorujeme nedisciplino-
vanosť majiteľov, ktorí počas venčenia 
zvierat ponechávajú exkrementy svojich 
domácich miláčikov a znečisťujú tým 
verejné priestory, ako aj brány a vstupy 
rodinných domov. 

Tak ako má každý právo vlastniť psa, 
zároveň má aj povinnosť postarať sa o to, 
aby zvieracie výkaly neznečisťovali obec.

Okrem splnenia si povinnosti cho-
vateľa psa patrí medzi ďalšie rozumné 
dôvody, prečo zbierať psie výkaly najmä 
udržiavanie čistoty obce, ulíc, parkov, 
trávnikov, či verejnej zelene. 

Je v záujme nás všetkých, aby sa deti 
mohli bez obáv hrať na detských ihris-
kách a trávnatých plochách. 

Odstraňovať psie výkaly je okrem es-
tetického hľadiska nutné aj z hľadiska 
hygienického.

Zabránime tak prenosu infekčných 
ochorení na ľudí a nákaze medzi samot-
nými psami.

Ďakujeme za súčinnosť a porozumenie.

Žiadosť pre 
majiteľov psov
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 » V sobotu 23.11.2024 v skorých ranných 
hodinách došlo na obecnom úrade 
v kancelárii referátu matriky k požiaru 
v dôsledku skratu elektroinštalácie re-
kuperačnej jednotky. Vďaka rýchlemu 

zásahu hasičov z OR HAZZ v Prešove doš-
lo k priamym škodám zhorením rekupe-
račnej jednotky. Vedľajšie škody vznikli 
zadymením, popolčekom a vodou po-
užitou pri hasení. Momentálne prebie-
ha odstránenie škôd odbornou fi rmou 
zaoberajúcou sa sanáciou po požiaroch. 
Majetok obce bol poistený. 

 » Pokračujeme v obnove dopravného 
značenia v obci podľa projektovej doku-
mentácie dopravného inžiniera a odsú-
hlasenej Krajským riaditeľstvom policaj-
ného zboru.

 » Pri kultúrnom dome bol umiestnený ďal-
ší balíkobox od spoločnosti Slovak Parcel 
Service.

 » Od marca budúceho roka bude poľná 
cesta za ul. Slovenská smerom na obec 
Okružná pre peších, ako i cyklistov uza-
tvorená na obdobie cca 18 mesiacov 
z dôvodu výstavby rýchlostnej cesty.

Oznamy v skratke
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 » Dňa 11.11.2024 na sviatok sv. Martina, 
nášho patróna, počas svätej omše v kos-
tole sv. Martina poďakoval starosta obce 
a ocenil p. farára vdp. Petra Kentoša za 
aktívnu prácu pri obnove Národnej kul-
túrnej pamiatky Kostola sv. Martina v Ka-
pušanoch v období rokov 2023 - 2024.

 » Dňa 14.11. sa v kultúrnom dome v Kapu-
šanoch konal informačný seminár MAS 
ŠAFRÁN na tému Ako obnoviť vodu a klí-
mu v území, ktorý viedol Michal Kravčík, 
uznávaný hydrológ, environmentalista. 
Počas prednášok vysvetlil príčiny rastu 
extrémov počasia, ako i možnosti zlep-
šenia hospodárenia v lesoch, na poľno-
hospodárskej pôde ako i v intravilánoch 
miest a obcí, prevenciu pred povodňami, 
suchom a zmenou klímy. 

 » Odvodňovanie okolia športového areá-
lu v parku pracovníkmi referátu údržby 
a opráv Ocú.

Samospráva

Oznam pre občanov 
obce Kapušany

Vážení spoluobčania, blíži sa obdo-
bie, ktoré so sebou prináša sneh, 

námrazu a potrebu intenzívnejšej zim-
nej údržby našich ciest. 

Aby sme mohli zabezpečiť bezpeč-
nú a plynulú dopravu pre všetkých, 
prosíme Vás, aby ste svoje vozidlá par-
kovali na svojich dvoroch alebo mimo 
verejných komunikácií.
Neprekážajúce vozidlá umožnia:

  efekơ vne odhŕňanie snehu,
  lepšiu priechodnosť ciest,
  zvýšenie bezpečnosƟ  pre všetkých 
účastníkov cestnej premávky.

Vaša ohľaduplnosť prispeje k tomu, 
aby naše cesty zostali bezpečné a obec 
mohla rýchlo reagovať na výzvy zim-
ného počasia.
Ďakujeme za spoluprácu.
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V zmysle platnej legislatívy musí sa-
mospráva nastaviť poplatok za odpad 

podľa nákladov na jeho vývoz a likvidá-
ciu tak, aby na neho doplácala. Zvýšenie 
poplatkov od nového roka čaká každú 
samosprávu, avšak je na všetkých z nás 
koľko budeme za odpad v ďalších rokoch 
platiť v našej obci. Zo strany obce bolo 
cieľom vysúťažiť a zazmluvniť najnižšiu 
cenu za službu za uloženie odpadu na 
skládkach a tiež za nakladanie a vývoz 
odpadu. V tomto roku v obci zabezpečo-
vala vývoz odpadu spoločnosť FURA s.r.o., 
avšak v lete ju odkúpila spoločnosť KOSIT. 
Tým sa znížila konkurencieschopnosť na 
trhu na zníženie cien za vývoz odpadu. 
Do vyhlásených súťaží sa tak prihlásila 
ako jediná na okolitom trhu spoločnosť 
KOSIT a obec tak musí akceptovať ceny, 
ktoré predložila. Za likvidáciu komunál-
neho odpadu sa navýšila cena z 52,12 € 
bez DPH na 59 €, ale čo je dôležité, zvýši 
sa cena za manipuláciu so smetnou ná-
dobou. Pri bežnej 110 l nádobe z 0,85 € 
bez DPH na 1,10 € bez DPH. Tu je dôležité 
dodržiavať to, k čomu sme vás vyzývali už 
skôr. Nedávajte na vývoz smetnú nádobu, 
pokiaľ to nie je nevyhnutné, t.j. máte ju 
poloprázdnu, ale nechajte ju za svojimi 
plotmi. Alebo naopak, ak držíte smetnú 
nádobu pred svojím plotom a nemáte ju 
plnú, v deň vývozu ju odložte na svoj dvor. 
V obci je zavedený dvojtýždňový turnus 
na vývoz komunálneho odpadu. Aj tu sme 
uvažovali o trojtýždňovom turnuse, avšak 
vývozcovia odpadu majú nastavenú cenu 
tak, že na tom neušetríme. Vyššiu cenu za 
manipuláciu odôvodňujú ťažšou nádo-
bou pri trojťýždňovom cykle, ako i vyšším 
množstvom odpadu pri zvoze, čo zapríčiní 
potrebu viacnásobného otáčania vozidla 
na skládku. 

Do nákladov za odpad je potrebné zahr-
núť aj cenu za likvidáciu odpadu na zber-
nom dvore, ktorý obec celoročne prevádz-
kuje. Počas leta je otvorený 2x do týždňa 
a v zimnom období počas sobôt. Na zberný 
dvor máte možnosť voziť ako veľkoobje-
mový odpad, t.j. odpad, ktorý nevojde do 
smetenej nádoby. Ďalej stavebný odpad. 
Upozorňujeme, že jedná sa o drobný sta-
vebný odpad, t.j. z drobných prerábok z do-
mácnosti. Pri rekonštrukciách rodinných 
domov si musí každý majiteľ riešiť likvidá-
ciu odpadu objednaním veľkoobjemového 
kontajnera. Ďalej tu máte možnosť doviezť 
odpad zo záhrad t.j. konáre, drevo a ze-
lený biologicky rozložiteľný odpad. Cena 
za skládkovanie biologického odpadu sa 
v novom roku zvýši zo 49 €/tonu na 65 € 
bez DPH. Cena za vývoz veľkoobjemového 
kontajnera s konármi sa počas roka zvýši-
la z 36 € na 108 €, čo je tiež značný nárast. 
Konáre vyváža a spracúva fi rma Kronospan 
Prešov. Na zberný dvor je možné doviezť aj 
kartón t.j. papierový odpad, ktorý zaberá 
veľký objem v domácnosti a nie je ho mož-
né vložiť do plastových vriec. 

Veľmi dôležitá je separácia odpadu. Pod-
ľa miery vytriedenia odpadu obec platí 
aj štátom stanovený zákonný poplatok. 
Miera vytriedenia odpadu v našej obci sa 
pohybuje približne na úrovni 46 % t.j. sme 
v úrovni samospráv ktoré triedia na 40 – 
50%. Zákonný poplatok tak činí 18 € za 
tonu odpadu, do ktorého patrí komunálny 
odpad a veľkoobjemový odpad. Ak by sme 
separovali nad 50 %, poplatok by bol 15 € 
a pri separácii nad 60 % 11 €. 

Celkové náklady za odpad sa v roku 
2025 pri aktuálnych cenách a pri rovna-
kom množstve vyprodukovaného odpa-
du ako v roku 2024 zvýšia zo 72 tis. € na 
predpokladaných 85 tis. €. 

Cena za vývoz a likvidáciu odpadu bude 
od nového roka opäť vyššia
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Milí občania, 
aj keď celospoločensky očakávame v bu-
dúcom roku zvyšovanie cien v rôznych od-
vetviach a chápeme zložitosť situácie v na-
šich domácnostiach, je zo strany obce ne-
možné udržať súčasný poplatok za odpady. 
Je potrebné navýšiť cenu za odpad v roku 

2025 zo súčasných 23 €/obyvateľ na 32 € 
bez možnosti akýchkoľvek úľav. Jediné, čím 
si vieme pomôcť, je naša snaha o separá-
ciu a dôsledné vysypávanie plných nádob 
a teda je aj na každom z nás, koľko budeme 
platiť za odpad v ďalších rokoch.

Ján Zemčák

ODPADY V KOCKE

Od 1. januára 2025 pokračujeme v obci 
Kapušany v separácii odpadu v súla-

de s harmonogramom Zberu komunál-
neho odpadu z domácností na rok 2025, 
ktorý bude občanom spolu s novou vár-
kou vriec na separované komodity dis-
tribuovaný do poštových schránok. Har-
monogram je celoročne zverejnený aj na 
internetovej stránke obce www.kapusa-
ny.sk. Novinkou je, že v roku 2025 prechá-
dzame na 3 hlavné separované komodity 
– zvlášť sa bude zbierať PAPIER, zvlášť 
SKLO a v jednom spoločnom zbere to 
budú PLASTY, KOVY a VKM (tetrapak) 
obaly. Komodity plast, kovy a VKM budú 
občania odovzdávať spolu v jednom vre-
ci, tieto zložky odpadu nie je potrebné  
separovať podľa druhu odpadu. Nebez-
pečný odpad sa bude zbierať obvyklým 
spôsobom 2x ročne, jedlé oleje a tuky sa 
zbierajú do nádoby, ktorá je trvalo k dis-
pozícii pri budove Obecného úradu Ka-
pušany (oproti budove Požiarnej zbroj-
nice), elektroodpad bude zbieraný min. 2 
x ročne, šatstvo môžu občania odovzdať 
do zberných kontajnerov trvalo osade-
ných na parkovisku pri Kultúrnom dome 
Kapušany. Jeden kontajner na šatstvo 
je umiestnený pri bytových domoch ul. 
Záhradná. QR kódy na označovanie vriec 
budú občanom naďalej prideľované 
podľa potreby na sekretariáte Obecného 
úradu Kapušany (1. poschodie). 

Mnohí občania sa nás pýtajú, prečo 
obec neuvažuje o systéme zberu sepa-
rovaných komodít do zberných nádob. 

Odpoveď je jednoduchá – vrecový zber 
odpadu je najlacnejšou alternatívou se-
parovaného zberu. V prípade, že by obec 
prešla na zber prostredníctvom fareb-
ných zberných nádob, náklady by boli 
automaticky premietnuté do celkových 
nákladov odpadového hospodárstva. 
Náklady na zakúpenie zberných nádob 
jednotlivých separovaných zložiek  by 
musel znášal občan/daňový poplatník. 
Už len dodám, že na základe celkových 
ročných nákladov na odpadové hospo-
dárstvo z predchádzajúceho kalendár-
neho roku sa stanovuje ročný miestny 
poplatok za komunálny odpad a drobný 
stavebný odpad pre každého občana. 
Pre nás občanov je jasné, že separovaním 
odpadu sa znižuje množstvo komunál-
neho odpadu, za ktorý ako obec platí-
me. Za vyseparovaný odpad neplatíme, 
práve naopak, obec dostáva príspevok 
z Environmentálneho fondu, ktorý za-
strešuje výrobcov. Okrem toho, recyk-
lácia vo významnej miere šetrí energie 
a suroviny pre ďalšie generácie. Veľmi 
pádnym argumentom separácie je dô-
vod ekologický. Z odpadu na skládkach 
(kam sa zmesový komunálny odpad sú-
streďuje) sa vylučuje množstvo toxických 
látok do pôdy, vody a ovzdušia. Blížime 
sa k bodu nasýtenia, kedy už životné pro-
stredie nebude môcť absorbovať ďalšie 
škodliviny. Naša optika k odpadovému 
hospodárstvu musí byť teda nastavená 
jednoznačne aj v súvislosti s vyššie uve-
denými faktami.

Magdaléna Verčimáková
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Kedy vzniká daňová povinnosť pri dani 
z nehnuteľností?
Daňová povinnosť pri dani z nehnuteľnos-
tí vám vzniká 1. januára kalendárneho 
roka nasledujúceho po kalendárnom roku, 
v ktorom sa stanete vlastníkom, správcom, 
nájomcom alebo užívateľom nehnuteľ-
nosti, ktorá je predmetom dane. Ak ste 
napríklad kúpili dom, byt alebo pozemok 
v máji 2024, daňová povinnosť vám vzni-
ká až 1. januára 2025.

Výnimkou je napríklad nadobudnutie 
nehnuteľnosti dedením v priebehu roka, 
kedy daňová povinnosť dedičovi vzni-
ká prvým dňom mesiaca nasledujúceho 
po dni, v ktorom sa dedič stal vlastníkom 
nehnuteľnosti na základe právoplatného 
osvedčenia o dedičstve alebo rozhodnu-
tia o dedičstve. Ak by ste napríklad v máji 
2024 zdedili dom, byt alebo pozemok 
daňová povinnosť vám vzniká už 1. júna 
2024.

Daňovník je povinný priznanie k dani 
z nehnuteľností podať príslušnej obci do 
31. januára toho kalendárneho roka, v kto-
rom mu vznikla daňová povinnosť. Daňové 
priznanie k dani z nehnuteľností sa podáva 
len raz. K vyplnenému daňovému prizna-
niu je potrebné doložiť fotokópie dokla-
dov, ktoré preukazujú tieto zmeny, napr. 
rozhodnutie o povolení vkladu z Okresné-
ho úradu – katastrálneho odboru, kúpno-
-predajnú zmluvu a i. 

Ak už raz podáte príslušnej obci pri-
znanie k dani z nehnuteľností, po nasle-
dujúce roky ho už viackrát opakovane ne-
podávate. Z obecného úradu vám každo-
ročné príde rozhodnutie o vyrubení dane 
z nehnuteľností. Povinnosťou daňovníka 
je postupovať v zmysle rozhodnutia a za-
platiť daň v sume a lehotách, ktoré sú na 
to určené. Takzvané „čiastkové priznanie“ 
k dani z nehnuteľností by ste museli podať 
vtedy, ak by ste v budúcnosti nadobudli 
ďalšiu nehnuteľnosť alebo ak dôjde k zme-
ne výmery, účelu využitia nehnuteľnosti 
alebo vám zanikne vlastnícke právo k tejto 
nehnuteľnosti.

V tejto súvislosti prosíme občanov, aby 
dodržiavali zákonom stanovené lehoty, 
prispejú tým k bezproblémovému procesu 
výberu daní.

Kúpili ste si psa?
Nezabudnite, že pes je predmetom dane 
a je potrebné za neho platiť obci daň. Pred-
metom dane za psa je pes starší ako 6 me-
siacov chovaný fyzickou alebo právnickou 
osobou.

Daň z nehnuteľnosti 
– na čo by občania 
nemali zabúdať

Kúpili, zdedili alebo inak ste nadobudli 
byt, dom, pozemok, či inú nehnuteľ-
nosť v našej obci? Máte povinnosť po-
dať daňové priznanie k dani z nehnu-
teľností. 
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Daňová povinnosť vzniká prvým dňom 
kalendárneho mesiaca nasledujúceho po 
mesiaci, v ktorom sa pes stal predmetom 
dane a zaniká posledným dňom mesiaca, 
v ktorom pes prestal byť predmetom dane.
Ak vznikne daňová povinnosť k dani za psa 
v priebehu zdaňovacieho obdobia, daňov-
ník je povinný podať priznanie, najneskôr 
do 30 dní odo dňa vzniku tejto daňovej 
povinnosti. Obdobne to platí aj pri zániku 
daňovej povinnosti.

Pripomíname občanom, že od januára 2024 
obec Kapušany začala občanom posielať 
rozhodnutia k dani z nehnuteľnosti a miest-
nemu poplatku za komunálny odpad 
a drobné stavebné odpady - elektronicky.

Rozhodnutia sú zasielané do elektronickej 
schránky na stránke www.slovensko.sk, ktorú 
štát zriadil pre každú fyzickú osobu po dovŕ-
šení 18 rokov a pre všetky právnické osoby.

Na to, aby mohla byť elektronická schránka 
využívaná na doručovanie musí byť aktivo-
vaná. Občan potrebuje mať občiansky pre-
ukaz s čipom s bezpečnostným osobným 
kódom a príslušný softvér. Všetky potrebné 
informácie nájdu občania na ústrednom 
portáli verejnej správy: www.slovensko.sk.

Vymáhanie daňových nedoplatkov patrí 
dlhodobo medzi jedny z hlavných záko-
nom stanovených povinnosti obce Kapuša-
ny. Dôvodom je skutočnosť, že v daňových 
nedoplatkoch sú viazané značné fi nančné 
prostriedky, ktoré sú životne dôležité na 
zabezpečenie riadneho fungovania samo-
správy a v neposlednom rade je to aj určitý 
morálny záväzok voči všetkým občanom, 
ktorí si poctivo plnia svoje daňové povin-
nosti voči obci. 

Upozorňujeme preto občanov, že od 
1.1.2020 môžu mestá a obce pri nedoplat-

koch na dani z nehnuteľnosti a poplatkoch 
za komunálny odpad, pristúpiť k výkonu 
exekúcie zadržaním vodičského preuka-
zu. 

Ďalším nástrojom obce na vymáhanie 
daňových nedoplatkov je zverejňovanie 
zoznamu daňových dlžníkov. Správca 
dane, ktorým je obec, môže zverejniť zo-
znam (§ 52 ods. 2 daňového poriadku)

V prípade, ak si občania potrebujú overiť, 
že nemajú na miestnych daniach nedo-
platky, môžu kontaktovať Referát miest-
nych daní a poplatkov na telefónnom čísle: 
+ 421 907 301 131 alebo 051/7941 226.

Ing. Putnocká Adela

ŠTATISTIKA ZA OBDOBIE
od 10.9.2024 – 5.12.2024

NARODILI SA:
Božena Juhásová
Luca Stefan Medvec
Valentína Slaninová

UZAVRELI MANŽELSTVO:
Peter Hallay – Mgr. Kristína Koščová
Patrik Kmec – Lenka Vojteková
Patrik Baláž – Tereza Kažimírová
Šimon Švarný – Júlia Švecová
Dominik Anderko – Viktória Fabianová

NAVŽDY NÁS OPUSTILI:
Emília Kovaľová
Lubomír Šustík
Ing. Cyril Bujňaček
Johana Beňová
Mgr. Margita Holingová

DEMOGRAFICKÉ ÚDAJE OBCE:
Počet obyvateľov k 8. 12. 2023 2137
- prihlásených 30
- odhlásených 13
- narodených 14
- zomretých 19
Počet obyvateľov k 5. 12. 2024 2149

Samospráva
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Projekty obce

1. PROJEKT „BOHATIER Z MAGLOVCA
 – 2. ETAPA“

Dňa 18.9.2024 na pôde Úradu prešov-
ského samosprávneho kraja p. sta-

rosta obce Ján Zemčák slávnostne pod-
písal ZMLUVU O POSKYTNUTÍ PRÍSPEVKU 
NA MALÝ PROJEKT s názvom Bohatier 
z Maglovca – 2. etapa, č. INT/KAR/I/0014, 
v rámci programu Interreg Poľsko – Slo-
vensko 2021-2027. Zmluva bola uzavretá 
so Karpatským euroregiónom v zastúpení 
pánom Dawidom Lasekom – predsedom 
Združenia.

Združenie Karpatský Euroregión nám 
poskytne príspevok v maximálnej výške 63 
607,71 EUR. Miera spolufi nancovania malé-
ho projektu je 80% celkových oprávnených 
výdavkov malého projektu. Vlastný vklad je 
najmenej 15 901,94 eur, čo predstavuje 20% 
celkových oprávnených nákladov. Projekt 
realizujeme od 1.10.2024 do 31.7.2025.

Dňa 19.10.2024 sa uskutočnila 1. akti-
vita projektu a to Náučno – umelecký 

workshop u poľského partnera Múzeum 
historické v Sanoku. 

V budúcom roku sa zrealizuje Multimedi-
álne dielo „Bohatier z Maglovca” a 2- dňové 
podujatie na hrade „Slávnosti Bohatiera 
z Maglovca na Kapušianskom hrade”.

2. PROJEKT „SPOLOČNÉ INICIATÍVY 
SAMOSPRÁV - OBEC KAPUŠANY 

 A GMINA MIEJSCE PIASTOWE“

Dňa 27.9.2024 p. starosta Ján Zemčák 
podpísal s wójtom Gminy Miejsce 

Piastowe pánom Wiktorom Skwarom Part-
nerskú dohodu o realizácii malého projek-
tu. Spoločný projekt bude realizovaný od 
01/2025 počas 12 mesiacov.

Následne s p. predsedom Prešovského 
samosprávneho kraja Milanom Majerským 
dňa 7.10.2024 podpísali zmluvu o fi nanco-
vaní malého projektu.
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Projekty obce

Spoločné aktivity projektu:
• Spoločné návštevy/ aktivity žiakov ZŠ 

s MŠ Kapušany a Školy v Rogach venova-
né klimatickým zmenám a Cezhraničná 
klimatická konferencia u poľského part-
nera.

• Stretnutia seniorov venované tradičným 
remeslám a ich odovzdávaniu mladším 
generáciám.

• Vzdelávacie iniciatívy v oblasti hasič-
ských zásahov a krízového riadenia.

• Projekt je spolufi nancovaný Európskou 
úniou v rámci programu Interreg Poľsko 
– Slovensko 2021 – 2027.
Finančný príspevok programu max. vo 

výške 75 061 eur bude doplnený o sloven-
ský štátny rozpočet max. 7557 eur a vlastné 
zdroje oboch partnerov.

3. Obec obdržala informáciu o schválení 
ďalšieho cezhraničného projektu s ná-
zvom „KS Castles“, ktorý bude fi nan-
covaný z programu Interreg VI-A NEXT 
Hungary-Slovakia-Romania-Ukraine 
Programme .
Spoločne s ukrajinským partnerom, ob-

čianskou organizáciou Better Life, ktorá 
pomáha obci Seredne s rekonštrukciou ich 
hradu budeme v budúcom roku realizovať 
spoločné aktivity týkajúce sa rekonštruk-
cie a mediálnej prezentácie hradov. Na 
spoločné aktivity nám bolo pridelených 
321 472,34 eur. Chystáme aj videomaping 
na hradných múroch, čo bude veľkým pre-
kvapením. 

4. V deň sv. Mikuláša obec dostala darček 
v podobe oznámenia o poskytnutí pod-
pory formou Dotácie z Environmen-
tálneho fondu na nákup malotraktora 
a príslušenstva vo výške 14 850,00 €.

5. Nové polykarbonátové striedačky na 
futbalovom ihrisku podporené z dotá-
cie poslancov Prešovského samospráv-
neho kraja.

6. Z dotácie poslancov Prešovského sa-
mosprávneho kraja zakúpené 14 ks piv-
ných setov a 10 ks banketových stolov 
s návlekmi.

7. Obnovené basketbalové ihrisko v par-
ku z dotácie nadácie Tatrabanky. Dotá-
cia obsahovala nákup pletiva, vstupnej 
bráničky spolu s farbami. Práce vykonali 
pracovníci obecného úradu a zamest-
nanci Tatrabanky počas dobrovoľníckeho 
dňa.
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Naše deti / SZUŠ Kapušany

Princezná z jazera 
V piatok 27.9.2024 sa v Divadle Alexandra 

Duchnoviča uskutočnilo predstavenie 
k 20. výročiu založenia tanečnej skupiny 
FATIMA Prešov.

Príbeh na motívy najslávnejšieho ba-
letu Labutie jazero vytvorila a režírovala 
pedagogička a riaditeľka SZUŠ Kapušany 
Irena Kasalová. Tanečný scenár, spojenie 
orientálneho, scénického, klasického tanca 
a break dance, vytvorila Janette Ružbarská.

V programe sa v hlavných úlohách pred-
stavili tanečnice z občianskeho združenia 
FATIMA Prešov. Princov stvárnili šikovní 
mladí muži z break dance skupiny SIDE 
EFFECT a zo Spolku Šarišských Šermiarov 
SARUS. Celý príbeh s choreografi ami pod 
vedením pedagogičky Janette Ružbarskej 
dotvorili žiaci dvoch umeleckých škôl - 
SZUŠ Kapušany a SZUŠ Miroslava Kobeláka.

V zákulisí vládla skvelá atmosféra medzi 
pedagógmi SZUŠ Kapušany, ktorí sa posta-
rali o pedagogický dozor, hudobnú a sve-
telnú réžiu atď.

Hlavnou hostkou šou bola česká umel-
kyňa, tanečnica, choreografka a lektorka 

Katka „KATHREEN“ Derouet, ktorá bravúrne 
zvládla rolu PANI LESA.

V hlavnej úlohe princezny z jazera - bielej 
labute sa predstavila nadaná charizmatic-
ká tanečnica Barbora Müller, dcéra Janette 
Ružbarskej, členka občianskeho združe-
nia FATIMA Prešov a tanečná pedagogička 
SZUŠ Elba.

Úlohu princa skvelo zahral a špičkovo za-
tancoval nadaný Martin Fertáľ zo skupiny 
SIDE EFFECT.

Celé predstavenie dotvorila krásna scéna 
s nádhernou hudbou a rozprávkovou video 
projekciou na javisku Veľkej scény Divadla 
Alexandra Duchnoviča. Diváci účinkujúcich 
odmenili neutíchajúcim potleskom a stan-
ding ovation.

Janette Ružbarská, DiS. art

Liptovský Mikuláš 27.11. – 30.11.2024

Aj my sme sa tento rok rozhodli zažiť 
umenie bez slov. Úžasné podujatie, 

plné stretnutí a nových priateľstiev napl-
nené získavaním nových zručností pro-
stredníctvom tvorivých dielní vedených 
perfektnými lektrormi zo Slovenska, 
Čiech a Nemecka. Doobedia boli veno-
vané práve učeniu sa. Poobede si zuškári  
merali sily v improvizácii, miniatúr jed-

notlivcov, dvojíc, trojíc,  či celých diva-
delných skupín. Večery nám naši lektori  
sami predvádzali nádherné umenie bez 
slov.

I keď sme sa na festivale ukázali po 
prvý krát, hneď sme zabodovali v kategó-
rii improliga senior, kde Anička Kasalová, 
Michal Kasala a Ondrej Onder získali 
prvé miesto. 

Naučili sme sa mnoho nových vecí: 
ohňová show, žonglovanie, základy pan-
tomímy alebo uložiť telo do priestoru 
a priestor do tela. Telá nás boleli, ale duša 
plesala. PAN o rok sme u vás opäť. Už sa 
tešíme....

Mgr. Irena Kasalová, MBA, DiS. art

Medzinárodný festival 
pantomímy a pohybových 
divadiel PAN
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Naše deti / SZUŠ Kapušany

Giraltovský hudák 2024

O tom, že prehliadka ľudových piesní GI-
RALTOVSKÝ HUDÁK má v topľanskom 

regióne veľkú obľubu, svedčil aj tohtoroč-
ný vysoký záujem mladých speváckych 
talentov. Na 28. ročníku sa ich zišlo takmer 
sedemdesiat, čím sa tento ročník zaradil 
medzi rekordné v počte účastníkov.

Súťažilo sa v 5-tich kategóriách podľa 
veku a každý súťažiaci sa odprezentoval 
dvomi ľudovými piesňami. Úroveň súťaže 
a speváckych výkonov bola tohto roku sku-

točne vysoká, čo ocenila aj trojčlenná poro-
ta súťaže. Počas vyhodnocovania spevác-
kych výkonov porota zároveň odovzdávala 
cenné rady súťažiacim aj ich pedagógom.

Našu Súkromnú základnú umeleckú 
školu reprezentovali 2 žiačky a to Kristína 
Sýkorová a Martina Pramuková (obe III. 
Kategória). Popri vysokej konkurencii (asi 
30 súťažiacich v tejto kategórii) sa Kristína 
umiestnila v striebornom pásme a Martina 
v zlatom pásme. Obidvom súťažiacim ešte 
raz srdečne BLAHOŽELÁME.

Bc. Brian Mikuláš Maťaš.

Hudobná jeseň

V hudobnom odbore je každoročne zvy-
kom robiť triedne koncerty. Hodiny hu-

dobného nástroja sú individuálne a žiaci 
od jedného pedagóga sa vidia málo. Tried-
ny koncert je príležitosťou pre deti, aby sa 
navzájom stretli a vypočuli si skladbičky, 
ktoré hrajú. Starší žiaci sú príkladom pre 
mladších a inšpiráciou do ďalšieho cviče-
nia. Rodičia a starí rodičia majú možnosť 
vidieť svoje deti vystupovať. 

Tento školský rok sme naše triedne kon-
certy ponúkli prostredníctvom plagátov 
aj pre verejnosť a vytvorili sme osem pek-
ných, jesenných koncertov. Každý z nich 
mal svoju vlastnú tému a sprevádzali ho 
zaujímavé informácie. Spojený koncert 
dvoch tried p. uč. Jany Majcherovej a p. 
uč. Ladislava Žilíka mal názov Ako vzniká 
skladba a pestré nástrojové obsadenie – 
mohli ste počuť zobcovú fl autu, klavír a bi-
cie nástroje. P. uč. Marek Puškáš a jeho žiaci 

nás previedli čiernobielym svetom akorde-
ónov. P. uč. Eva Gajdošová a jej žiaci z kla-
vírnej triedy nám odkryli históriu klavíra. 
Farby klavíra a ďalšie pekné skladbičky ste 
mohli počuť na triednom koncerte p. uč. 
Eriky Sokolovej. V ďalšom týždni sa pred-
stavili žiaci - speváci p. uč. Briana M. Maťa-
ša s veselou tematikou Ide pieseň dokola, 
kde sme si zaspievali aj my, čo sme sedeli 
v hľadisku. Gitarový koncert p. uč. Fejerčá-
ka moderovala Sophia Bačová a prezradila 
nám zaujímavosti zo sveta gitary. Žiaci sa 
predstavili skladbami z rôznych štýlových 
období. Husličky z javora, to bol názov 
triedneho koncertu p. uč. Jakuba Kubinu, 
na ktorom ste však mohli počuť aj gitary. 
Posledný koncert p. uč Stanislavy Selčan 
ukončil tieto dva týždne s hudbou. Zazne-
li na ňom violončelá a husle s citátom J. S. 
Bacha: „Ja hrám tóny tak, ako sú napísané, 
ale hudbu tvorí Boh.“ Žiaci nám zároveň 
predstavili informácie z obdobia baroka. 
Hra na každom hudobnom nástroji je iná 
a má svoje špecifi ká, aj krásy.

Každý žiak na koncerte predviedol to 
najlepšie, čo v ňom je. Vedie však k tomu 
dlhšia cesta, na ktorej je odhodlanie po-
kračovať v cvičení, aj keď sa nám nechce, tr-
pezlivosť so sebou samým, keď ešte nedo-
kážeme hrať tak, ako by sme chceli a hlav-
ne radosť z toho, čo sa už podarilo.

Mgr. Jana Majcherová, DiS. art
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Podujatia v obci

Dňa 25. októbra 2024 sa v Kultúrnom dome 
v Kapušanoch uskutočnilo divadelné 

predstavenie „Zlatá priadka“ v podaní Divad-
la Cililing. Toto rozprávkové divadlo prilákalo 
viac ako sto divákov, ktorí si vychutnali čarov-
ný príbeh plný fantázie a poučenia.

Divadlo Cililing, známe svojimi hravými 
a pútavými rozprávkami, prenieslo deti aj 
dospelých do sveta, kde sa dobro a spra-
vodlivosť vždy napokon presadia. Krásne 
kostýmy a chytľavé melódie dodali pred-
staveniu jedinečnú atmosféru, ktorá oslo-
vila publikum všetkých vekových kategórií.

Diváci sa počas predstavenia nielen za-
bavili, ale aj zamysleli nad hodnotami, kto-
ré tento známy rozprávkový príbeh prináša. 
Na záver odmenili hercov zaslúženým po-
tleskom a nadšenými ohlasmi.

Podujatie bolo dôkazom toho, že kultúr-
ne akcie pre deti majú v Kapušanoch svoje 
miesto a dokážu spojiť celé rodiny pri rôz-
nych zážitkoch.  PG

Divadlo „Zlatá priadka“ potešilo deti 
aj dospelých v Kapušanoch

V nedeľu 8. decembra 2024 sa Kultúrny 
dom v Kapušanoch premenil na miesto 

plné vianočnej atmosféry a radosti. Pred-
vianočný minijarmok, organizovaný s cie-
ľom podporiť miestnych tvorcov a šikovné 
ruky Kapušančanov, prilákal desiatky náv-
števníkov, ktorí si prišli užiť čaro blížiacich 
sa sviatkov.

Kultúrny dom zaplnili stoly plné 
handmade výrobkov – od krásnych 
dekorácií, cez šperky až po drobné 
darčeky. Šikovné predajkyne pred-
viedli svoju kreativitu a šikovnosť, čím 
ponúkli návštevníkom možnosť nájsť 
originálne kúsky pre svojich blízkych.

Atmosféru dotvárala vôňa vianočné-
ho punču, ktorá sa niesla celým priesto-
rom a pozývala návštevníkov na chvíľku 
zastavenia pri dobrom teplom nápoji. 

Na pódiu vystúpili chlapi zo speváckej sku-
piny Glória, ktorí svojím spevom priniesli do 
sŕdc návštevníkov skutočné vianočné kúzlo.

Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli k or-
ganizácii a realizácii tohto podujatia, 
a tiež všetkým návštevníkom, ktorí svojou 
účasťou podporili lokálnych tvorcov. Ten-
to predvianočný minijarmok bol nielen 
krásnou oslavou blížiacich sa Vianoc, ale aj 
pripomienkou, že v Kapušanoch máme ne-
smierne šikovných a tvorivých ľudí.

Tešíme sa na ďalšie podobné stretnutia, 
ktoré budú aj naďalej spájať našu komunitu.

PG

Predvianočný minijarmok 
v Kapušanoch: 
Vôňa Vianoc naplnila 
Kultúrny dom
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Najväčšou atrakciou bola fotobúdka 
s Mikulášom, ktorá prilákala nielen 

deti, ale aj ich rodičov. Každý si odniesol 
pamiatku v podobe krásnych fotografi í, 
ktoré zachytili tú pravú sviatočnú náladu. 

Mikuláš so svojimi pomocníkmi rozdával 
balíčky, ktoré vyčarili úsmevy na tvárach 
najmenších.

Deti si mohli zatancovať a zabaviť sa 
s Mikulášovými pomocníkmi, ktorí ich roz-
veselili pesničkami a tancami. Atmosfé-
ra bola plná smiechu, radosti a nadšenia, 
pričom všetci prítomní si užívali spoločné 
chvíle.

Kapušany opäť dokázali, že predvianoč-
ný čas je o spájaní ľudí a vytváraní krásnych 
spomienok. Vďaka Tenis Klubu 15 za výbor-
ný čaj, pracovníkom OcÚ, SZUŠ Kapušany 
a všetkým, ktorí sa aktívne zapojili do prí-
prav - aj vďaka Vám sa Mikuláš na námestí 
stal podujatím, na ktoré budeme ešte dlho 
spomínať.

PG

Podujatia v obci

Kapušianska 
Šarkaniáda prekonala 
rekord!

Na lúke pod kaplnkou pri Kapušian-
skom hrade sa 3. novembra 2024 

stretli nadšenci šarkanov na tradičnej 
Kapušianskej Šarkaniáde. Účasť bola 
tento rok mimoriadne vysoká – po-
darilo sa nám prekonať minuloročný 
rekord 94 šarkanov. Tento rok ich na 
oblohe „lietalo“ až 117!

Hoci nám počasie doprialo krásny 
slnečný deň, vietor nám tentokrát chý-
bal. To však nikoho neodradilo! Účast-
níci si s radosťou vypomohli behom 
a šarkany tak predviedli svoje farebné 
tanečné predstavenie.

Celá akcia sa niesla v skvelej atmo-
sfére, plnej smiechu, radosti a stretnu-
tí. Tešíme sa, že Kapušianska Šarkaniá-
da dokáže každým rokom rásť a priná-
šať radosť stále väčšiemu počtu ľudí.

Vidíme sa opäť o rok a verím, že aj 
s vetrom!

PG

Mikuláš 
v Kapušanoch: 
Radosť, tanec 
a krásne spomienky

V sobotu 7. decembra 2024 sa Ná-
mestie sv. Martina v Kapušanoch pre-
menilo na rozprávkové miesto plné 
radosti a predvianočnej atmosféry. 
Mikulášska akcia prilákala množstvo 
detí aj dospelých, ktorí si spoločne 
užili nezabudnuteľné popoludnie.
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 Pútnici nádeje

Tak ako sme pri odpustovej slávnosti 
10.11.2024 poďakovali Pánu Bohu, že 

nám vo svojej dobrotivosti doprial obnoviť 
tento kostol zasvätený sv. Martinovi, a to 
konkrétne za rekonštrukciu interiéru kos-
tola, chceme aj na konci roka 2024 ďakovať 
za všetko. Veď tak ako je Ježišovo Narode-
nie darom pre túto zem, je aj naša práca 
na zveľaďovaní Božieho domu darom pre 
Neho, pre Ježiša. Urobil sa kus práce. 

Kostol bol postavený v rokoch 1796 
– 1798, slávnostne požehnaný bol v 11. 
novembra 1798. Je postavený na mieste 
staršieho kostola. Základy nového kostola 
sa začali budovať 20. apríla 1796, základný 
kameň bol položený 5. júla 1796. V r. 1931 – 
1932 sa konala rekonštrukcia oltárov a sôch, 
výmaľba interiéru a opatrenie stien a kle-
nieb nástennými a stropnými maľbami od 
Mikuláša Jordána a Jozefa Wagnera za vdp. 
Júliusa Bednára, farára-dekana. Výmena 
krytiny veže, medený plech a nového krovu 
na veži v roku 1962 za vdp. Jozefa Kráľovské-
ho. Komplexná obnova interiéru a exterié-
ru sa konala v roku 1970 – 1971 za vdp. Mi-
chala Jacka. Reštaurovanie fi gurálnych ma-
lieb a ornamentiky sa konalo v roku 1983 za 
vdp. Vincenta Kováča. Posledná komplexná 
obnova interiéru a fasády sa konala v roku 
1997 za vdp. Andreja Murenka, pričom vte-

dy bol rozsah prác iný. V r. 2020 sa začala 
obnova odvlhčenia kostola zvonku, ktorá 
sa dokončila v r. 2022. V r. 2023 sa urobila re-
konštrukcia fasády kostola a reštaurovanie 
ozdobných hlavíc na veži. 

Práce sa začali sťahovaním všetkého mo-
biliáru z kostola 1. júla 2024, všetky sochy, 
obrazy, krížová cesta, lavičky, stoličky, celá 
sakristia. Práce sme plánovali ukončiť do 
30.9.2024, teda za 3 mesiace, nakoniec prvá 
sv. omša sa slúžila 9.10.2024. Práce trvali 
presne 100 dní... Okrem nedieľ sa pracova-
lo každý pracovný deň. Veľmi sme sa snažili 
čo najefektívnejšie využiť každý jeden deň, 
aby práce netrvali veľmi dlho. Veď pred ich 
začiatkom sme nevedeli, aké ťažkosti sa 
môžu objaviť, hoci všetko sme snažili mať 
pripravené. Ale pri takom veľkom rozsahu 
človek musí počítať so všetkým. Pomohli 
modlitby veľkého množstva ľudí, pri sv. 
omšiach sme sa už niekoľko mesiacov pred 
začiatkom každú nedeľu modlili prosby za 
obnovu kostola: Odmeň budovateľov toh-
to kostola i tých, ktorí sa v priebehu storočí 
starali o jeho obnovu. Modlime sa za našu 
farnosť, aby nám Nebeský Otec pomáhal 
pri obnove tohto nášho Kostola sv. Martina 
a obdaril nás Darom Rady a Múdrosti. Na 
rekonštrukcii interiéru kostola sa podieľalo 
26 fi riem, spolu to bolo okolo 70 remesel-
níkov z rôznych oblastí. K tomu je potreb-
né pripočítať brigádnikov a dobrovoľníkov 
z Kapušian, ktorých bolo okolo 40. 

Takáto rekonštrukcia sa môže začať, keď 
je všetko pripravené, t.j. všetky povolenia 
a majstri, ktorí budú prácu realizovať. Na jar 
2024 sa objavili ťažkosti, ktoré sme neča-
kali. Nové požiadavky povedal KPU Prešov, 
a začalo sa obdobie dlhých rozhovor a ro-
kovaní. Nakoniec posledné potrebné po-
volenie od KPU sme dostali 29.5.2024. Dňa 
1.6. sme z neočakávaných komplikácií boli 
nútení začať hľadať nového reštaurátora. 
Bez toho nemalo zmysel začínať, keďže 
všetky tieto práce na seba úzko nadväzujú 
(elektrika, hygienická maľba, reštaurovanie 

Milí veriaci! Už o niekoľko dní začne-
me sláviť Vianoce a Jubilejný rok 2025 
s mottom: Pútnici nádeje. Sú to Sviat-
ky Narodenia Pána Ježiša. Tohtoroč-
né budú v našom kostole výnimočné 
vzhľadom na náš obnovený Kostol sv. 
Martina. Podobne, ako ľudia v roku 1798 
prežívali obrovskú radosť, keď slávili 
prvé Vianoce v úplne novom kostole, 
máme ja my srdcia naplnené vďačnos-
ťou za toto veľké dielo, ktoré sa nám 
spoločnými silami podarilo urobiť. 
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klenieb, postavenie veľkého lešenia, výme-
na kúrenia, aplikovanie sanačnej omietky 
atď.) Oslovili sme dvoch reštaurátorov na 
Slovensku a jedného z Poľska. Nakoniec 
sme sa dohodli s reštaurátorom z Krakowa 
Piotrom Fracekom, ktorý bol prítomný na 
odpustovej slávnosti.

Ako prvá 2.7.2024 nastúpila elektrikár-
ska fi rma Elramst, ktorá začala s výme-
nou elektroinštalácie. Kostol dostal nové 
osvetlenie. V rámci toho sa pri oplotení 
pozemku postavil nový betónový stĺp, 
kde sa premiestnil elektromer. Upravili sa 
bleskozvody na fasáde. Na sokel sa dala 
nová sanačná omietka, robili sa vysprav-
ky po elektrikároch a hygienická maľby 
stien. Reštaurovanie fi gurálnej maľby 
a ornamentiky na klenbách vykonal Piotr 
Fracek z Poľska z Krakowa a jeho kolego-
via. Štyria reštaurátori pracovali 4 týžd-
ne. Lešenie postavila fi rma Porky z Košíc. 
Nábytok do sakristie vyrobila stolárska 
dielňa Pavla Slivku z Kapušian. Sakristia 
je veľmi elegantná, aj jej zariadenie, od-
kiaľ obsluhujeme osvetlenie, ozvučenie 

aj otváranie okien v kostole. Pribudla 
nová vitrína na bohoslužobné predmety. 
Do sakristie, technickej miestnosti a novej 
spovednici sa dala nová dlažba. Dlažbu, 
lepidlá a ostatné sme zakúpili od Kerami-
ka Bohata. Nové rozvody kúrenia, montáž 
nových radiátorov, voda v sakristii vykona-
la fi rma Stana Pazdiča z Kapušian. Schody 
do krypty, dlažba v toalete, sokliky v ce-
lom kostole urobila fi rma Jakuba Krištofa 
z Chmeľova Podhrabiny. Sanačná omietka 
sa zakúpila od Stavmat Prešov. Nové mik-
rofóny Rduch k oltáru z Poľska. Nové po-
plašné fi rma Jaha Ján Haluška z Prešova. 
Úprava ambóny sklo hore fi rma Sklokali. 
Dlažbu vo svätyni položila fi rma Luks gra-
nit z Poľska Richard Karwat. Dvere do no-
vej spovednice fi rma Orex Peter Michňák 
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Lipníky. Vetracie otvory v klenbách jadro-
vé vŕtanie Slaper Prešov. Nové elektrické 
serva na okná Pavol Slivka. Nové dvere 
do krypty a kľakadlo do spovednice Rado 
Maťaš z Kapušian. Nové poťahy do lavíc 
vyrobil Jozef Bača z Kapušian. V kostole sa 
nachádzajú pamiatkové lavice. Dva blo-
ky lavíc sú už v dielni v Bardejove, kde sa 
reštaurujú. Schody na chór a výmenu do-
siek na chóre okolo organa pripravuje sto-
lár Marek Leško z Kapušian. Momentálne 
prebieha generálna oprava organa, ktorú 
robí Peter Franzen a Slavomír Števček.

Ďakujem pamiatkárom z KPU Prešov, za 
vypočutie, usmernenia, rady. Ďakujeme 
p. starostovi Ing. Jánovi Zemčákovi a obci 
Kapušany za poskytnutie Domu nádeje 
na slúženie sv. omší a všemožnú pomoc 
počas prác. Ďakujeme všetkým dobro-
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dincom, ktorí podporili obnovu kostola. 
Ďakujeme všetkým majstrom, robotní-
kom, projektantom, ktorí svojim dielom 
pomohli pri realizovaní týchto prác. Ďaku-
jeme kostolníkovi, členom FER a všetkým, 
ktorí akýmkoľvek spôsobom pomohli pri 
obnove kostola. Bohu vďaka.

Na záver pripájam prepis jedného vzác-
neho dokumentu z farského archívu na-
písaného v šarišskom nárečí z roku 1883, 
ktorý je svedkom z dejín nášho kostola 
a svedectvom o neustálej starostlivosti 
o kostol.

Rahunek!
Skers murarskej roboti s materialom vof 

Kostele Kapusanoch.
I. Kostele s nuka ma se stare vapno pri 

spodku kdze mokre odbic a s vapnom 

ovakovac i odstate bilene vapno oskra-
bac i na cisto kostel snuka pod malara 
vispravovac.

II. Rostovane na pul kostela pod maľara 
spravic jake budze potrebne a jak ma-
lar budze hotovi ta na druhu polovicu 
postavic. Zos mojim materialom tota 
robota budze stac 140 fl .

III. Obec mne povinovana budze dac furi 
co dreva i deski privezzu i Pisek kelo 
budze potrebne. I 40 dni robotne.

 Presov dna 6. maja 1883
Gyagyovszky Andras (v.r.), 

Murarski Majster

Prajem Vám všetkým milostiplné a požeh-
nané Vianočné sviatky a pokojný nový rok 
2025.

ThLic. Peter Kentoš, farár

Národná kultúrna pamiatka - Kostol sv. Martina v Kapušanoch

DOBRÁ
NOVINA

Koledníci Dobrej noviny už 23. ročník 
budú navštevovať domácnosti 

v Kapušanoch 26.12.2024 od 13:00. 
Kto chce prijať koledníkov, vypočuť 
si piesne a vinše a zároveň prispieť 

na pomoc ľuďom v Afrike, nech 
zatvorí psa, nechá otvorenú bráničku, 

prípadne zavesí na bráničku stužku 
ako znak, že sú koledníci 

vítaní.
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Slovenský Červený kríž

9.9.2024 | mobilný odber krvi v spo-
lupráci s NTSSR Prešov, ktorého sa 
zúčastnilo najviac darcov za po-
sledných 10 rokov (29).

5.10.2024 | zdravotný dozor na podujatí Ka-
pušianska 5ka
15.10.2024 | Čaj o piatej s pediatrom MUDr. 
R. Havrillom venovaný prevencii, prízna-
kom chorôb, očkovaniam, postupoch pri 
liečení. Debata bola aj o „novodobých“ zá-
vislostiach.
7.12.2024 – 10.12.2024 | donáška Mikuláš-
skych vitamínových balíčkov seniorom, 
ktorí v roku 2024 dovŕšili 85 rokov a viac (28) 
a darcom krvi, ktorí sa aspoň raz v roku 2024 
zúčastnili mobilného odberu krvi (29).
15.12.2024 | Denné centrum Kapušany 
o 15.00 h– výročná členská schôdza spoje-
ná s ochutnávkou tradičných a netradič-
ných šalátov.

20.12.2024 | Denné centrum Kapu-
šany o 12.00 h – vianočné pose-
denie s klientmi Denného centra 
a osamelých občanov obce.

16.12.2024 – 23.12.2024 | distribúcia Krabi-
čiek plných lásky predovšetkým pre osa-
melých seniorov.
13.1.2025 | je plánovaný mobilný odber 
v spolupráci s NTSSR Prešov od 8.00 do 
10.30 h v priestoroch Obecného úradu 
v Kapušanoch (potrebné sa zaregistrovať 
na nižšie uvedenom tel. č.

Vyzývame všetkých darcov krvi, ktorí zís-
kali ocenenie za darcovstvo krvi v rokoch 
2023 – 2024 a majú záujem o poukážku 
na nákup potravín, aby to oznámili na tel. 
č. 0950 293 795 p. Majirskej najneskôr do 
29.12.2024.

V závere chceme poďakovať obci Ka-
pušany za dotáciu 900 €, ktorá bola 
poskytnutá na činnosť miestneho spol-
ku, zároveň za poskytnutie priestorov 
a pomoc pri organizácii týchto podujatí. 
Všetkým ľuďom dobrej vôle prajeme prí-
jemné prežitie vianočných sviatkov v po-
koji a svornosti, bez úrazov a zdravotných 
ťažkostí.

Mgr. Mária Majirská, 
predsedníčka MS SČK Kapušany

Z činnosti Miestneho spolku Slovenského 
červeného kríža v Kapušanoch 
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Kapušanske Richtaroše

Mužská spevácka skupina Kapušanske 
Richtaroše si tohto roku pripomína 26 

rokov od založenia a pôsobenia. Tak ako po 
iné roky, aj tento rok sme absolvovali veľa 
zaujímavých akcií a vystúpení. Začalo sa to 
fašiangovým posedením členov skupiny 
v Kapušanoch. Nasledovalo vystúpenia na 
oslave Medzinárodného dňa žien v Pet-
rovci. Ďalšie vystúpenia sme absolvovali 
nie iba v našej dedine – ako Stavanie mája, 
Kapušianske folklórne slávnosti, účinkovali 
sme aj v obciach Radatice, Lada, Terňa, Pod-
horany, Veľkom Šariši. Milou chvíľou bola 
návšteva nášho bývalého člena Jána Pribu-
lu, ktorý je v nemocnično-seniorskom za-
riadení v Bardejove. Našou návštevou sme 
mu urobili veľkú radosť, spoločne sme si aj 
zaspievali, zaspomínali si.

Zaujímavým zážitkom bolo natáčanie te-
levízneho klipu, kde sme prezentovali naše 

piesne. Príprava hudobného klipu trvala 2 
dní, tento klip bude zaradený do televízie 
v relácii Folklorika a mal by byť odvysielaný 
začiatkom budúceho roka. Chcem by som 
týmto poďakovať vedeniu obce a najmä p. 
starostovi, ktorý nás v tejto činnosti podpo-
ril či už fi nančne, alebo dobrou radou.

V závere môjho príspevku by som chcel 
spomenúť, že sme boli oslovení obcou Fu-
lianka, aby sme sa zúčastnili spolu s ich sa-
mosprávou na 2-dňovej návšteve v Poľsku 
v malom mestečku Bukovo (obec Fulianka 
má s mestečkom Bukovo vzájomnú spolu-
prácu). Návštevu sme absolvovali dňa 30. 
11. a 1. 12. 2024. Podujatie bolo veľkolepé, 
naše vystúpenie malo úspech a my z toho 
máme veľký zážitok. 

Verím, že naša mužská spevácka skupina 
bude aj naďalej pokračovať vo svojej čin-
nosti a svojimi piesňami budeme aj tešiť 
ľudí.

Na záver Vám v mene MSS Kapušianske 
Richtaroše chcem popriať príjemné preži-
tie Vianočných sviatkov a do Nového roka 
2025 popriať len to najlepšie, hlavne veľa 
zdravia.

Milan Namešpetra, 
vedúci mužskej speváckej skupiny 

Kapušanske Richtaroše

Naši seniori

OKTÓBER „MESIAC 
ÚCTY K STARŠÍM“

V nedeľu 27.10.2024 sa v našej 
obci uskutočnilo slávnostné 

stretnutie našich seniorov so zá-
stupcami obce.

Jubilantom, ktorí sa v tomto 
roku dožívajú 70, 80, 90 rokov, boli 
odovzdané vecné dary.

Atmosféru spríjemnili piesňami 
a programom učitelia a žiaci SZUŠ 
Kapušany, za čo im veľmi pekne 
ďakujeme.
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Šport

Šport v roku 2024

Ďalším víťazstvom v tomto roku je krás-
ne športové podujatie – Kapušianska 

päťka. Tohtoročný beh ulicami obce nad-
viazal na nultý skúšobný ročník, ktorý si 
svojou atmosférou vyžiadal pokračovanie. 
Zapojenie dobrovoľníkov do organizácie 
tohto podujatia potvrdilo, že Kapušan-
ci majú pochopenie pre takéto poduja-
tia. Patrí im preto veľká vďaka, tak ako aj 
samotným organizátorom za toto veľmi 

úspešné podujatie. Spojenie behu so špor-
tovými aktivitami pre deti, ale aj so súťažou 
vo varení gulášu urobilo z tohto dňa výni-
močnú udalosť. A som presvedčený, že aj 
tradíciu.

Bohatosť športových podujatí plynie 
v kontexte s rozširovaním športovej základ-
ne. Široké možnosti pre športovcov, ktoré 
ponúka obecný športový klub sú základom. 
Sedem odvetví športu, ktoré klub poskytu-
je sú výborným predpokladom pre zapoje-
nie mnohých občanov do športových akti-
vít. No najväčšie očakávania sú u mládeže. 
Vznikom športovej akadémie mládeže, 
ktorá v tomto roku má tretí rok pokračova-
nie, sme zapojili do športu veľké množstvo 
detí. ŠAM eviduje v tomto ročníku 170 detí 
v štyroch športových odvetviach. Najväčší 
záujem je o futbal s počtom 100 chlapcov 
a dievčat. V priebehu tohto školského roku 
sme boli nútení rozšíriť futbalové kategó-
rie na konečných päť. U 8, U9, U11, U13, U15. 
Veľký záujem je aj o ostatné športy. Tenis, 
gymnastika a fl orbal evidujú v priemere 23 

Cieľom každého športovca je víťaz-
stvo. Nemusí to však byť vždy súboj 
s časom , výškou, diaľkou, či súperom. 
Takým víťazstvom môže byť aj niečo 
významné, čo ovplyvní život športov-
cov. A stalo sa ním uvedenie nového 
športoviska, ktoré nám môžu závidieť 
mnohé obce, ale aj mestá. Športo-
vé ihrisko v centrálnej časti obce je 
ďalším faktorom, pre ktorý sa oplatí 
navštevovať náš park. Od prvého dňa 
uvedenia do prevádzky je ihrisko pra-
videlne využívané nielen deťmi, ale aj 
dospelými športovcami. Nehovoriac 
o základnej škole, ktorej možnosti 
pre telesnú výchovu boli v minulosti 
veľmi obmedzené. Preto veľká vďaka 
tým, ktorí s realizáciou projektu začali, 
ktorí ho podporili, ako aj tým ktorí ho 
úspešne rozšírili a doviedli do konca.
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Šport

detí na krúžok. Chlapci športujú v počte 112, 
dievčatá v počte 58. Deťom sa venuje cel-
kom 9 trénerov. Aj tieto čísla potvrdzujú, že 
šport je veľmi dôležitá súčasť našich živo-
tov. Zaslúži si veľkú pozornosť a podporu, 
lebo zdravá populácia je kľúčom k úspeš-
nému životnému napredovaniu. 

Zo športových udalostí spomeniem účin-
kovanie našich športovcov – futbalistov. Po 
dlhých rokoch sa A družstvo posunulo do 7. 
ligy oblastnej súťaže. Dorastenci účinkujú 
v štvrtej lige, kde obsadili v minulom roč-
níku veľmi pekné 2. miesto. Starší a mladší 
žiaci účinkujú v tretej lige v ktorej obsadili 
6, resp. 5 miesto. Účinkovanie a umiestne-
nie v spoločnosti silných futbalových klu-
bov je odrazom dobrej práce s mládežou 
v rámci akadémie. 

Volejbalisti opäť zorganizovali pekný 
turnaj o ktorom bola zmienka v predchá-
dzajúcom čísle. Turisti navštívili niekoľko 
pekných miest na Slovensku. Spomeniem 
Zborovský hrad, Bojnice a okolie, Sninský 
kameň a vodnú nádrž Starina. Najmladší 
členovia turistického klubu sa v sprievode 
svojich rodičov aktívne zapojili do kalen-
dária – poznávanie historických pamiatok 
v okolí (hrady, zámky, prírodné zaujímavos-
ti regiónu). Zaznamenávanie týchto aktivít 
do kalendária – zápisníka je motiváciou pre 
budúce turistické aktivity.

Stolní tenisti reprezentujú obec v okres-
nej súťaži. V zrekonštruovanej telocvični 

našli výborné podmienky pre súťaž . Pravi-
delné súťažné zápasy posúvajú tento šport 
dopredu. V budúcnosti očakávame zvýšený 
záujem o tento šport, ktorý v zime dokáže 
plnohodnotne nahradiť absenciu letných 
športov. Pestrosť športových udalostí pod-
čiarkuje činnosť amatérskych futbalistov. 
Vianočný turnaj je pekným vyvrcholením 
ich činnosti a prejavom súťaživosti. Tá je 
základom každého športu.

Nemôžem nespomenúť aj činnosť Fit-
nes klubu. V jeho mužskej zložke je to 
posilňovanie svalov v posilňovni pod 
obecným úradom. Ženy majú svoj stánok 
v telocvični. Pravidelné cvičenie je zaslú-
ženým relaxom našich žien. A využívajú ho 
pravidelne. 

V tieto sviatočné dni športovcom prajem, 
aby si užívali dobrý pocit zo svojich špor-
tových aktivít a prajem im rok bohatý na 
športové udalosti. A hlavne aby športovis-
ká boli vždy plné pohybu a zábavy.

Ing. Miroslav Bohata,
predseda OŠK Kapušany



Občasník POD KAPUŠIANSKYM HRADOM vydáva Obecný úrad v Kapušanoch, Hlavná 104/6, 082 12 Kapušany, 
IČO: 00327239. Redakčná rada: Mgr. Peter Germuška, Mgr. Irena Kasalová DiS. art., Mgr. Natália Maťašová, 

Mgr. Mária Koščová. E-mail: podkapusianskymhradom@gmail.com. 

Registrované Ministerstvom kultúry SR V 3320/09. Výroba ADIN s.r.o. Neprešlo jazykovou úpravou.


